

# 自治区党政代表团赴青海省学习考察 牢记嘱托 守正创新 以区域高水平交流合作开创高质量发展新局面

## 马兴瑞陈刚吴晓军艾尔肯·吐尼亚孜李邑飞何忠友参加活动

新疆日报西宁3月21日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞报道:自治区党政代表团3月21日赴青海省学习考察,就全面贯彻党的二十大精神 and 全国两会精神,牢记习近平总书记对新疆工作和青海工作的殷切嘱托,锚定在全面建设社会主义现代化强国中的战略定位,进一步强化两省区合作,更好服务和融入新发展格局、实现高质量发展进行考察交流,在西宁市召开新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团·青海省工作协作座谈会、签署战略合作框架协议。

自治区党委书记马兴瑞,青海省委副书记、省人大常委会主任陈刚,青海省委副书记、省长吴晓军,自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜,自治区党委副书记、兵团政委李邑飞,自治区党委副书记何忠友等参加活动。

代表团一行来到国家电投黄河公司西宁太阳能分公司,深入生产车间,考察生产经营、科技研发、产业发展情况;在青海省生态环境监测中心,听取青海生态环保工作和三江源国家公园建设介绍;深入青海可可西里食品有限公司,了

解高原特色畜牧业发展情况。大家表示,新疆和青海在能源资源、生态环保、特色农牧业发展等方面融合度高、互补性强,此次学习考察将进一步促进两省区立足特色优势,拓展合作领域,提升合作水平。

座谈会上,马兴瑞代表自治区党委、政府和兵团,对青海省长期以来给予新疆的支持帮助表示感谢,对青海省经济社会发展取得的成就表示祝贺。他说,党的十八大以来,习近平总书记视察新疆、青海,从党和国家工作全局的高度谋篇布局、把脉定向,为我们做好新时代新疆工作、青海工作注入了强大动力,为新疆和青海奋进强国建设、民族复兴新征程指明了前进方向。新疆和青海地域相连、渊源深厚、往来密切,民族交往交流交融,经济发展互补共融。随着共建“一带一路”、国家向西开放总体布局和新一轮西部大开发等战略推进实施,两省区优势叠加互补更加凸显,迎来了合作发展的黄金机遇期。我们要牢记嘱托、感恩奋进,完整准确全面贯彻新发展理念,抢抓“一带一路”建设机遇,共同推动高质量发展,服务和融入新发展格局。加强基础设施对接合作,全面提升互联互通能

力,加快构建服务区域经济发展的战略通道。加强产业和经贸对接合作,加快释放产业和能源资源潜力,携手开拓丝绸之路经济带沿线国家和国内其他省区大市场。加强科教文旅对接合作,打造西北联合创新高地,强化文旅品牌共建、资源共享、产业共融,不断开创两省区多领域全方位交流合作、互利合作新局面。

陈刚代表青海省委省政府和全省各族群众向新疆党政代表团一行来青表示热烈欢迎,向新疆长期以来给予青海的大力支持表示衷心感谢。他说,新疆维吾尔自治区党委、政府学习贯彻党的二十大精神、全国两会和习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,贯彻落实新时代党的治疆方略,扎实推进中国式现代化的新疆实践,开创了稳定发展新局面,特别是处理好发展和安全的关系、构建新发展格局、对外开放、生态文明建设等方面取得的巨大成就令人钦佩,给我们作了榜样和示范。党的十八大以来,青海深入贯彻习近平总书记对青海工作重要讲话和重要指示批示精神,按照“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,以打造生态

文明高地、建设产业“四地”为路径,进一步把习近平总书记为青海擘画的蓝图细化为施工图、转化为新场景。新疆和青海是唇齿相依、守望相助的好兄弟,有着多民族聚居、多宗教并存、多元文化共融的区情省情,同为全国的资源宝库、能源富集地,长期以来两省区交流合作广泛深入,我们将以此次签约为新起点,强化高效协同,全力以赴推动协议内容早日转化为合作成果,实现两地互促并进、共同发展。

会上,吴晓军介绍了青海经济社会发展情况,艾尔肯·吐尼亚孜、李邑飞分别介绍了自治区和兵团经济社会发展情况,签署了《新疆维吾尔自治区人民政府 青海省人民政府战略合作框架协议》和《新疆生产建设兵团 青海省人民政府战略合作框架协议》。

青海省领导王卫东、才让太、乌拉孜别克·热苏力汗、班果、朱向峰、刘涛、李宏亚,自治区和兵团领导张柱、田湘利、王明山、杨发森、伊力扎提·艾合买提江、陈明国、王刚、刘新建、哈增友、李永红等参加活动。

## 扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业

### ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在十四届全国人大一次会议上,习近平主席从强国建设、民族复兴的战略全局出发,对扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业提出明确要求,指出“推进强国建设,离不开香港、澳门长期繁荣稳定”,强调“坚决反对外部势力干涉和‘台独’分裂活动,坚定不移推进祖国统一进程”。

“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举,解决台湾问题、实现祖国完全统一是党矢志不渝的历史任务。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面准确推进“一国两制”实践,坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,推动香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段,香港、澳门保持长期稳定发展良好态势;提出新时代解决台湾问题的总体方略,促进两岸交流合作,牢牢把握两岸关系主导权和主动权。特别是面对香港局势动荡变化,依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权,制定实施香港特别行政区维护国家安全法,落实“爱国者治港”原则,香港局势实现由乱到治的重大转折,深入推进粤港澳大湾区建设,支持香港、澳门发展经济、改善民生、保持稳定。面对“台独”势力分裂活动和外部势力打“台湾牌”的严重挑衅,坚决开展反分裂、反干涉重大斗争,进一步掌握了实现祖国完全统一的战略主动,进一步巩固了国际社会坚持

一个中国的格局。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务,围绕坚持和完善“一国两制”、推进祖国统一作出战略部署。要深刻认识到,“一国两制”是经过实践反复检验了的,符合国家、民族根本利益,符合香港、澳门根本利益,是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,必须长期坚持。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望,是民族复兴的题中之义。台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决。国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势,任何人任何势力都无法阻挡。

习近平主席强调:“要全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针,坚持依法治港治澳,支持香港、澳门特别行政区发展经济、改善民生,更好融入国家发展大局。”这为新征程上扎实推进“一国两制”实践,促进香港、澳门长期繁荣稳定指明了前进方向。面向未来,我们要坚持和完善“一国两制”制度体系,落实中央全面管治权,落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则,落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题,巩固提升香港、澳门在国际金

融、贸易、航运航空、创新科技、文化旅游等领域的地位,发展壮大爱国爱港爱澳力量,确保“一国两制”事业始终朝着正确的方向行稳致远。

祖国必须统一,也必然统一。必须清醒认识到,“和平统一、一国两制”方针是实现两岸统一的最佳方式,对两岸同胞和中华民族最有利。“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。解决台湾问题是中国人自己的事,要由中国人来决定。我们要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和“九二共识”,团结广大台湾同胞共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程,坚定反“独”促统。包括两岸同胞在内的所有中华儿女,要和衷共济、团结向前,坚决反对外部势力干涉和“台独”分裂活动,共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。

今天,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。全面准确贯彻“一国两制”方针将为香港、澳门创造无限广阔的发展空间,祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。我们坚信,有中国共产党的坚强领导,有伟大祖国的坚强支撑,有全国各族人民包括香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞的同心协力,香港、澳门长期繁荣稳定一定能够保持,祖国完全统一一定能够实现。

(新华社北京3月18日电)

## 央视大型直播报道 《新疆牧业开新局》收官

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者高峰)3月20日,随着《新疆阿勒泰:骆驼繁育高峰期 牧场精心饲育》在中央电视台财经频道11时《正点财经》栏目播出,由中央广播电视总台新疆总站于3月17日至20日推出的大型直播报道《新疆牧业开新局》圆满收官。

《新疆牧业开新局》大型直播报道由中央广播电视总台新疆总站记者深入阿勒泰地区、伊犁哈萨克自治州、巴音郭楞蒙古自治州等地接续报道,全方位展现新疆紧扣中国式现代化,围绕牛、羊、马、骆驼等产业,通过科技引领、智慧赋能,推动产业高质量发展的成就。

## 超70万台套农机参与春耕生产

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者刘毅)今年,全区计划投入超70万台套农机装备用于春耕生产。各地在春耕生产中充分发挥农机主力军作用,全力保障春耕生产顺利进行。

距离棉花播种还有半个月的时间,可玛纳斯县北五岔镇聚连心种植专业合作社的社员们已早早忙碌起来,将春耕期间需要使用的农机装备调整到最优状态。“我们将利用这段时间对合作社700余台套农机装备进行全面检修,确保各类农机具以最佳状态投入春耕生产。”聚连心种植专业合作社理事长潘天玉说。

据介绍,春耕期间全区农机作业以耕整、犁耙、施肥、播种等为主。近期,各地各部门积极开展农机保养、检修和调试,组织好机械异地调配和跨区作业。目前,全区已完成检修农机具65.82万台套,完成农机安全检验26万台套,已培训农机手、修理工等农机管理及技术人员24万人次。大部分地区农机作业供给能够满足作业市场需求,跨区作业以跨县域作业为主。